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Earăşi nemulţumiri.
Nemulţămirea ce a produs’o în 

sînul diferitelor confesiuni din ţâră 
proiectul de lege al ministrului un
guresc de culte privitor la întregi
rea venitelor preoţesc!, nu s’a шаг- 
ginit numai la cercurile bisericesc! 
ale Nemaghiarilor, ci acuma şî au 
dat’o pe faţă şi protestanţii ungur! 
din districtul dunărean evangelic- 
reformat.

O recunósce şi guvernamentalul 
„P. Lloyd“, că ceJe mai multe din 
confesiunile, la car! se refară amin
titul proiect de lege, protestâză în 
contra lui.

„Şirul mslcontenţilor Гаи des
chis —  фее numita fóie —  ade
renţii Româa! ai bisericei greco- 
orientale. Şi între aceştia, фее, s’au 
aflat câţî-va, deşi numai fórte puţini, 
car! au salutat cu bucurie avanta- 
gele ce le oferă proiectul; majori
tatea ínsé a cre4ut, că trebue se 
respingă aceste avantage ca „dar 
danaicu, pentru că statul îşi reservă 
de a nu da séu de a retrage ajuto
rul seu acelor preoţi, cari prin pur- 
taréa lor pecătuesc în contra inte
reselor sale celor mai însemnate, 
séu In contra moralităţii publice14.

Nu seim cine se fiă acei „fórte 
puţini", cari se fi salutat cu bucuriă 
proiectul de lege din cestiune. Mai 
mult ne vine a crede, că acésta este 
numai o invenţiă a lui „P. LIoydK, 
care n’a voit să admită, că Românii 
greco-oriental! cu toţii unanim ved 
în pretinsele avantage oferite preo- 
ţimei de d*l Wlassics un dar da- 
naic.

încât pentru motivul nemulţă- 
mirei Românilor este forte maliţioş 
din partea főiéi unguresc! a susţine, 
că ceea ce ne superă mai mult ar 
fi tendinţa manifestată în proiect pen
tru apărarea unor interese de frunte 
ale statului.

Fóia din Peşta nu amintesce de

loc de protestul clerului evangelic 
săsesc din Transilvania, care a adre
sat guvernului numai de curénd o 
representaţiune în afacerea proiec
tului asupra întregirei venitelor preo
ţesc!. Se preface, ca n’are cunoscinţă 
de el şi totuşi ar fi aflat în amin
tita representaţiă o esplicare pe de
plin suficientă pentru a înţelege mo
tivul de căpeteniă şi adeverat, din 
care confesiunile consideră ajutorul 
proiectat din partea statului, ca „dar 
danaic“.

Mai mult înse, fóia guvernului 
ar fi putut se constate cu acésta 
ocasiune, ca chiar şi aceia, pe cari 
proiectul des amintit nu-i privesce 
in mod direct, adecă catolicii, sunt 
în mare mesură nemulţămiţi cu el, 
căci, c}ie ei, décá guvernul vrea se 
subvenţioneze din bugetul statului 
tóté bisericele din ţeră, de ce es- 
chide biserica catolică, avisându o 
numai la fondurile ei proprie?

Acum este biserica reformată 
din Ungaria, care într’o conferenţă de 
membri ai convenlului seu şi-a ară
tat nemulţămirea sa cu proiectul 
d-lui Wlassics.

Mai bine, cjic reformaţii, se nu 
ni-se dea Jnimic, decât acésta milă. 
Ei voesc, firesce, ca statul sé le dea 
un ajutor mai puternic şi de aceea 
ei ar dori se se aducă o lege specială 
pentru ei. De*ocamdată ínsé au de
cis se aştepte sé vadă, ce va face 
guvernul.

C’un cuvént nemulţumire pe 
tóta linia. Asta-i resultatul obicinuit 
al dibăciei politice ce o desfăşură 
guvernul unguresc.

Din Austria.
„ Wiener Zeitung“ publică autografele 

prea înalte, prin care foştii miniştri Bohm- 
Bawerk, Latou» şi Korber dimisionându-i, îi 
distinge cu ordinul Coronei de fier cl. I. 
Autograful adresat baronului Gautsch e 
ţinut în termini forte călduroşl, dicendu-se

între altele despre Gautsch, că el în ra
porturile cele mai grele cu abnegaţiune 
patriotică şi cu fidelitate a urmat invitării 
monarchului la postul de preşedinte al con
siliului ministerial, câştigându-şi prin îm
plinirea neobosită a datoriei поиё merite 
în jurul Corónei şi a statului. Drept semn 
al încrederei ce-i pástréza şi mai departe, 
monarchul îidăruesceinsigniileîn diamant la 
marea cruce a ordinului-Leopoldin, cu care 
a fost decorat în 25 Aprilie 1892.

*
Comitetul esecutiv al partidei liberale 

naţionale cehe a ţinut o conferenţă alaltă- 
eri în localităţile clubului din Praga, în 
care s’a constatat, că candidatura lui Dr. 
Kaizl la postul de ministru, n’a fost decât 
încunosciinţată preşedinţilor cluburilor şi 
comitetului esecutiv. Faţă însă cu faptul 
împlinit deja, partida nu pune piedeci lui 
Kaizl, dér îşi susţine dreptul de liberă 
acţiune faţă cu cabinetul-Thun, pănă când 
nu-i va cunósce programul.

Atitudinea Cehilor tineri faţă de con- 
tele^Thun încă nu e stabilită. E sigur însă, 
că Cehii sunt contra nouălor ordonanţe de 
limbă, cari se opun „egalei întreptăţirî, 
unităţii ţării boeme şi legilor fundamen
taleu.

rtPoUtihu фее, că ministeriul este com
pus pe basa contemplată de contele Thun, 
şi ceea-ce nu i-a succes lui Badeni, i-a suc
ces noului ministru-preşedinte: a mestecat 
în cabinetul său focul cu apa şi a unit pe 
bărbaţii din drépta cu aşa numiţii mode
raţi din stânga. Ceea-ce înainte cu câte-va 
cjile se părea imposibil, aceea s’a împlinit 
deja. Kaizl şi Bărnreither şed unul lângă 
altul în fotoliile ministeriale. E neîndoios, 
că décá unul din membri distinşi ai tine- 
rilor-cehî primesce un portofoliu ministe
rial, íntrégá partida e declarată de guver
namentală.

„Narodni Listya, organul Cehilor ti
neri însă, e de altă părere. El dice, că 
décá contele Thun crede a fi câştigat par
tida Cehilor-tinerî prin numirea de minis
tru a unui membru distins al ei, atunci e 
în rătăcire. Cehii-tinerl de mult încă nu 
mai sunt atât de naivi, încât să priméscá

cu bucuriă copilărescă numirea unui mem
bru din sînul lor ca ministru.

*
„ Wiener Allg. Ztg.* anunţă, că liberalii 

germani şi cei din partida poporală germană
încă nu au luat posiţiă hotărîtă faţă 
cu cabinetul Thun. Ei aşteptă să vadă pro
gramul noului ministeriu. Creştinii sociali 
au ţinut o conferenţă, în care Weisskir- 
chner a precisat punctul de vedere al par
tidei, declarând, că deocam-dată observă 
aceeaşi atitudine, ca şi faţă de Badeni şi 
Gautsch. Decă însă contele Thun va în
cheia un pact drept cu Ungaria, va realisa 
reforme economice salutare şi prin legi 
aduse în parlament va satisface pretensiu- 
nile germane, atunci creştinii-sociall nu-i 
vor face nici o oposiţiă.

Spania şi Statele-TInite.
Unul dintre cele mai mari evenimente 

ale politicei lumei este acîl fără îndoială con
flictul dintre Spania şi Statele-Unite ale 
Americei, conflict, care ameninţă a dege
nera în résboiü, pregătind lumei spectaco
lul de a vedé, cum corăbiile americane se 
ciocnesc ou flota acelei ţeri, de pe ale cărei 
ţărmuri a plecat odinioră Columb, ca să 
descopere lumea nouă.

Conflictul are origine veche. Deja pe 
timpul răsboiului pentru libertate din Cuba 
a făcut sânge fórte rău în Spania aţîţarea 
resculaţilor de cătră pressa americană, ba 
au fost trimise pe insulă chiar şi cadre de 
voluntari americani. Un violent schimb de 
note s’a făcut atunci mai ales, când agen
tul diplomatic spaniol din Waschington a 
adresat unui fost ministru spaniol o scri- 
sóre, care cuprindea espresiuni fórte vătă- 
mátóre contra preşedintelui Mac-Kinley.

După acésta s’a întâmplat nenorocirea 
vaporului nMaineu la Havanna. Deşi s’a 
constatat, că nenorocirea a întrevenit din 
întâmplare, totuşi în America se nutria 
convingerea, că corabia „Mâine" a fost 
aruncată în aer de un torpilor spaniol.

S’a născut un vehement résboiü de 
condeiü pe acéstá temă, résboiü, care a
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VI.
Pe bord mişcare vie, sgomot. Vapo

rul se apropie de Belgrad, piua e fierbinte 
şi cerul senin. Bacalin eşi şi el din cabi
netul său. Se simţea forte obosit în urma 
lungei şi aprope neîntreruptei călătorii,la ce 
mai contribui şi împrejurarea, că cu cât 
se apropia mai mult de ţîntă, cu atât îl 
cuprindeau sentimente mai bizare Cu 
inimă sângerată privi portul sârbesc pustiu. 
Acasă, în Kusia, îi pluteau pe dinaintea 
ochilor iconele luptelor neegale şi a gro
zăveniilor, a cadavrelor mutilate, a rîurilor 
de sânge, a focului, a infernului blăstămat 
cu nlânsete şi vaete şi cu bachanaliile săl- 
bătăciei omenesci. Tote aceste icone îi 
apăreau grozave şi revoltătore, şi totuşi 
erau aşa departe, se deosibeau aşa de tare

de impresiile vieţii <iilnic©, încât involun
tar totul i-se păru numai o poveste fan
tastică, ér nici decât realitate.

Mintea era convinsă, că acésta nu e 
poveste; însă omul obicinuit la traiü bun 
şi la linişte nu póte cuprinde cu închi
puirea lui grozăvenia acestei realităţi de
părtate şi străine. Dér ceea-ce a fost de
parte, acum se afla în apropiere. Etă
— este a ici! In atmosfera ce-1 impre- 
sórá, deşi abia visibil, plutesc deja mias
mele; apa a adus mult sânge omenesc 
aici. Conscienţa acelei realităţi, despre 
care se vorbia în lumea íntrégá, ca despre 
o poveste fiorosă, umplu sufletul lui Ba
calin de-o grózá neesplicabilă. Acum pen
tru întâiaşi dată a înţeles el hotărît şi 
limpede, unde merge şi ce-1 astéptá. Acum 
i-au venit în minte tote corespondenţele, 
telegramele şi comunicatele, descrierile des
pre atrocităţile turcesc!, numărul celor că
luţi în lupte, şi a simţit, că abia acum 
începe a înţelege, ce ínsemnézá tóté 
acestea...

Dér totuşi, împrejur nu era încă ni
mic îngrozitor. Sóre strălucitor, portul un
gar viu şi pompos, diferite grupuri de-ale

pasagerilor, conversaţii sgomotose şi vesele. 
Toţi aceşti omeni erau aşa de liniştiţi şi 
preocupaţi de afacerile lor, ca şi când n’ar 
sci nimic de ceea-ce se petrece în apro
piere, şi par’că nu i-ar interesa de loc. 
In Petersburg, Moscva şi în întrega Bu- 
siă este mult mai potenţată agitaţia, com
pătimirea şi temerea . . .  Ori-ce noutate şi 
scire acolo ajunge mai curend. Etă, că 
este a doua q|i de când Bacalin nu pote 
sci nimic din ceea-ce se petrece pe câm
pul luptelor — mereu i-se repeteză numai 
atâta, cât a sciut şi acasă, ba multe din 
lucrurile ce le aflase aici, erau încă necu
noscute.

Bacalin începu să caute cu ochii pe Fedo- 
rov şi observându-1, se vîri prin mulţime la 
el. Fedorov sta lângă barieră îmbrăcat în 
mantaua lui sură şi cu chipiul de postav 
cerat, privind spre Belgrad. Faţa lui era 
tristă, ba îi dispăruse chiar şi surîsul naiv 
şi dispreţuitor.

—<■ Ei, mulţămită ceriului, acjl cel pu
ţin vom durmi una bună! cjise Bacalin.

— Să durmim, da, însă en privesce 
tătucule la drepta şi la stânga, spre portul

ungar şi cel sârbesc — Ce deosebire! Acolo 
înfloresce totul, aici însă pustiu! N ’am 
crezut, că Serbia ni-se va presenta astfel. 
Şi ce pustiu trist —  nici sórele nu-i în 
stare să-l lumineze. . .  Par’că nu ne-ar privi 
de-acolo decât mórtea!. . .

— Dér ce ínsemnézá acésta . . .  Noi 
doră mergem tocmai înaintea morţii. . .  
c|ise încet Bacalin.

— Ei, vom vedé-o de-acum! — Şi 
ce gândesc! a face în Belgrad? alătura-te- 
vei la voluntari?

—  Probabil, dér totuşi e neapărat de 
lipsă a-i căuta şi a vorbi cu e i. . . .

— Şi eu am gândit aşa; ce folos să 
fi singur...

— Scil ce?. . .  Vom descăleca la un 
otel şi vom arangea lu crurile împreună 
Te învoesci?

— Corect.

Belgradul din depărtare se părea, că 
poţi să-l ţii în palmă. Nu-i mare, e un 
oraş original, pitoresc, aşe4at pe un teri- 
tor vast. Étá forturile vechi şi reduta...  
Vaporul merge înainte, întorce la o parte
—  aici e portul... Debarcând, Bacalin şi
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inte, ca ea să fiă discutată în pressa ro
mână din regat. Ca de obiceiti. la asemeni 
ocasiunl, nu s’a evitat nici de astă-aată din 
partea foilor ungurescl de-a face din acestă 
visită mare capital politic în prejudiţiul 
postulatelor şi a plângerilor Românilor din 
statul ungar. Ele presentară acestă visită, 
ca avend un rol însemnat „pentru resol- 
varea cestiunei române-maghiareu. Nu s’a 
putut stăpâni nici chiar foiţa ungurescă din 
Braşov de-a nu-şi desfăşura şovinismul în 
esploatarea evenimentului din cestiune, 
scriind, că visitele acestea oficerescî n’ar 
însemna nici mai mult, nici mai puţin, de
cât desavuarea „estremilor ’ Valachl“ din 
partea cercurilor oficiale şi seriose ale Ro
mâniei ş. a. ş. a.

Cumcă aceste apucături ale pressei 
unguresc!, practicate în stil mare încă de 
pe timpul visitei regelui Carol la Buda
pesta, nu pot produce decât numai resens 
în sînul poporaţiunei statului român vecin,
o dovedesce şi discusiunea, căreia i-a dat 
nascere caşul din cestiune în diarele din 
Bucurescî şi interpelaţia făcută în Senatul 
român.

SCIRILE DILEI.î
— 26 Februarie v.

Vienesii nu serbézâ. In şedinţa dela
8 1. c. a consiliului comunal din Yiena li
beralii şi schônerer-ianii au făcut propu
nerea, ca consiliul să mérgâ în cliua de 13 
Martie 1848 la mormintele revoluţionari
lor căduţî şi së depună cunun!. Majori
tatea creştină a fost contra propunerii şi 
Lueger a dis între altele, că „anul 1848 
n’a adus nicî un folos omenimeia. Antise
miţii au primit în fine propunerea consiliu
lui orăşenesc, de-a nu arangia nici o ser
bare jubilară în Martie.

Nou ambasador german la Petersburg
va fi numit contele Herbert Bismarck, fiiul 
bătrânului Bismarck. Actualul ambasador 
Radolin va merge la Paris în locul contelui 
Münster. Numirea contelui Herbert Bismarck 
este considerată, ca o împăcare între împă
ratul Wilhelm şi fostul cancelar.

La America. O telegramă din Timi- 
şora anunţă, că locuitorii din comitatul To- 
rontal, şi, ce-i mai curios, nu dintre cei 
mai săraci, ci dintre cei mai bogaţi, îş! 
părăsesc în massă patria lor „feri cită u, îş! 
vênd tot ce au şi se duc cât văd cu doi 
ochî, peste ţări şi peste măr!, pănă la mult 
vestita Americă.

Demonstraţiunî turbulente în Veneţia.
Luni séra popoîâţumea din Veneţia a fă
cut o demonstraţiune turbulentă spre a 
protesta în contra duelului. O mare mulţime

I s’a dus înaintea primăriei şi a cerut se se 
arboreze stindardul îmbrăcat în văl negru, 
ca semn de doliu pentru môrtea ‘lui Ca- 
vallotti. Primăria refusând acésta, mulţimea

a început s£ o bombardeze cu petri. A  spart 
tote ferestrile şi lămpile şi întrând în clă
direa primăriei, au sfîrticat cărţile ei. In 
fine s’a arborat stindardul. Demonstranţii 
s’au dus apoi înaintea redacţiunii foiei 
„Gazetta di Venezia“ . Miliţia însă a îm
prăştiată şi poliţia a făcut câteva arestări.

Deprinderea de arme a reservelor de 
întregire. La regimentele de infanteriă, ca- 
valeriă şi la batalionele de venătorî, nu
meral soldaţilor în erna acesta a scăzut 
forte tare, parte că au murit, parte au 
fost concediaţi, aşa că numeral soldaţilor 
la companii e atât de mic, încât neapărat 
trebue reîntregit. Ministeriul comun de răs- 
boiG a dispus, ca numărul soldaţilor să se 
întregeseă cu „ersatz-reserviştî" deja ins- 
truaţî. Grupa I  a „ersatz-reserviştilor* deja 
cu 1 Aprilie e chiămată la deprindere de 
arme pe 28 de dile. Deprinderea de arme 
a „ersatz-reserviştilor“ se va continua pănă 
la sfârşitul manevrelor mari. La cavaleriă. 
numărul scădut al soldaţilor se va întregi 
tot astfel cu reserviştl.

„Pane e lavoro!u Erl am spus, că 
în oraşul Trojani din Sicilia a fost o res- 
colă sângerosă de popor, pe care fomea şi 
miseria grozavă l’a făcut să se ridice con
tra classelor avute şi să cer & pane şi muncă. 
Astfel de răscole s’au întâmplat în luna 
Februarie şi în alte oraşe ale Siciliei, aşa 
d. e. în Modica oraş cu 50,000 locuitori, 
avend de jar împrejur agrii şi câmpii în 
forte mare estensiune, cari în cea mai 
mare parte sunt proprietatea senatorului 
Tedeschi, şi dintre toţi domnii de păment, 
el este mai înverşunat contra ţăranilor. 
Rescola au provocat’o muncitorii de pe pro
prietatea sa. In sera dilei de 22 Februarie 
întrarâ în oraş ţărani în număr bătător la 
ochi. După miecjul nopţii se adunară vre-o
20,000 în oraş, unde pentru siguranţa şi 
ordinea publică nu se aflau decât 10 gen- 
darmi şi un despărţământ de soldaţi (22) 
în frunte cu un,ofiţer. Locuitorii oraşului 
durmiau încă adânc, când resunâ deodată 
din 20,000 de guri strigătul: „Pane e Ja- 
voro/“ Strigătul fu urmat numai decât de 
bombardarea primăriei. Ferestrile zidirei 
cădeau huruind c’un sgomot asurzitor şi 
flăcările, ce cuprinseră coperişul, îmbrăcară 
în lumină purpuriă văzduhul întunecat. 
Gendarmeria fu alarmată şi alerga la locul 
sinistrului. Răsculaţii însă nu s’au retras, 
ci primiră pe carabinieri c’o ploiă de pietri. 
Ofiţerul acestora cădu rănit de morte, er 
mulţimea, înainte de ce gendarmi s’ar fi 
folosit de armă, se arunca asupra nenoro
ciţilor omeni, îi isbiră în noroiă şi-i bă
tură cu piciorul. Veniră însă soldaţii, cari 
descărcară asupra resculaţilor armele; 9 
victime au cădut, o mulţime mare de ră
niţi zac prin spitale. — Asemeni răscole 
ţărănescl s’au. întemplat şi în Siculiana, Ca~ 
tania şi Noto.

Liferare. Ministeriul comun de răsboiu

păşit acum pe terenul înarmărilor serióse. 
Statele-Unite americane ş’au rechiămat tote 
năile, ce circulă în apele sudice, ér în 
Waschington s’a ţinut alaltăeri un congres 
la care au luat parte cei mai distinşi mem
bri. Congresul a decis să pună la disposiţia 
preşedintelui Republicei 50 mílióne dolari 
pentru apérarea naţională.

Acésta este starea lucrului pănă 
acum. *

O scire telegrafică din Berlin spune, 
că la ambasada spaniolă de acolo se accen- 
tuézá, că Spaniolii îşi vor apăra onórea în 
tóté împrejurările şi nu vor lăsa insula 
Cuba pradă bandelor americane.

Se crede însă totuşi, că conflictul se 
va aplana.

Rusia si China.>
Cestiunea chinesă a întrat 0răşl din- 

tr’odată în stadiu acut, ameninţând chiar 
pacea. Seim, că Rusia a adresat Chinei un 
ultimatum, tocmai pe când acésta a subscris 
împrumutul engles, care e menit a-1 da ca 
despăgubire de résboiö. Japoniei, ér de altă 
parte a-se folosi şi ea cu el pentru înar
mări.

Ultimatul Rusiei cere dela China, ca 
în timp de şese 4^e s^-i cedeze Port-Ar- 
thur şi să-i dea o mulţime de privilegii, 
căci la cas contrar Rusia va ocupa Mand- 
suria cu putere armată. Terminul de ş0să 
<Şile a espirat deja alaltăieri. Decă China 
va primi propunerile Rusiei, în timp de o 
lună de dile trebue să schimbe împrumutat 
convenţiunile, la cas contrar însă Rusia va 
proceda conform pretensiunilor din ulti
mat.

E probabil, că China va ceda, şi atunci 
provincia Mandsuria dimpreună cu provin
cia chinesă Siuking din nord, între golful 
Pecili şi cel Coreic, vor căde în manile 
Rusiei, care va puté uşor să ocupe şi in
sula Dir.

Ocuparea acestor teritorii o va puté 
face cu atât mai uşor Rusia, décá ea nu 
va întâmpina resistenţă din partea Angliei 
şi Japoniei. China lipsită de ajutorul acestora, 
Rusia va ajunge uşor în potestatea terito- 
rului dintre fluviul Amur şi mare şi a în
treg ţărmului dela Siberia pănă la Peking, 
cât adecă cade dincolo de murul chines 
spre răsărit. Acésta ar face se se schimbe 
raporturile întregi ale Asiei-orientale. Peri- 
culul pentru Anglia e cu atât mai mare, 
cu cât fóia oficială germană anunţă, că 
contractul cu Germania a fost subscris în 
Peking, va să dică Germania merge mână 
’n mână cu Rusia contra Angliei.

In Londra domnesce acum mare agi- 
taţiă. Ambe camerele discută asupra aces
tei cestiunl, guvernul engles însă nu se póte 
resolva la un pas hotărît şi energic, căci 
o are destul de greu în Sudan şi cu res- 
culaţii seminţiilor din India.

Fedorov se pomeniră între o massă imensă 
de popor, care se adunase pentru întâmpi
narea vaporului. Cea mai mare parte a 
mulţimei sta liniştită pe loc, privind indi
ferentă la cei ce sosiau — numai copiii 
lărmuiau. Hamalii umblau forte nedibaciu 
cu bagajele şi Bacalin a trebuit să aştepte 
multă vreme în arşiţa sórelui ardător pănă 
când şi-a căpătat geamantanul. Funcţio
narii vamali şi gendarmii nu i-au reţinut, 
sciind că sunt Ruşi.

—  Unde se descălecăm? întreba Fe
dorov.

— In tote foile cetim numai despre 
„Coróna sérbéscáa — să mergem dér 
acolo..,

S’au urcat într’o birjă şi s’au depăr
tat. Oraşul, care de pe vapor apărea aşa 
de frumos, înăuntru le făcu impresia unui 
sat mare. Căsuţe mici, numai icl-colo câte-o 
vechiă şi frumosă moscheă, bisericele orto
doxe însă aprópe tóté sunt scunde şi de 
un esterior sărăcăcios In sfârşit étá şi 
piaţa dinaintea unei case mari. Edificiul 
cel mai frumos este otelul „Coróna ser- 
béscáu. Birjarul ceru o taxă esorbitantă;

Visite oficerescî.
Braşov, 10 Martie.

Am publicat la timpul său anunţarea 
petrecerei, ce o va arangia Sâmbăta vii
tor» Casina oficerilor din oraşul nostru, 
conform programului stabilit pentru sesonul 
de iernă 1898. La acestă petrecere, cum 
s’a cHs în însciinţarea comitetului arangia- 
tor, sunt aşteptaţi, ca ospeţî, şi oficerî regescî 
români.

Vădând, că acestă visită de oficerî 
români la Braşov formeză de câte-va ф1е 
obiect de discusiune în cfiarele din Bucu
rescI şi că s’a făcut cu privire la ea chiar 
şi o interpelare în Senat, credem a fi da
tori publicului nostru cetitor cu unele des
luşiri asupra faptului, că la petrecerea dată 
de oficerii din garnisona Braşovului sunt 
aşteptaţi de astă-dată, ca ospeţî, şi oficerî 
din armata română.

Pe cât seim, lucrul s’a petrecut ast
fel : La cea dintâiii din petrecerile aran- 
geate de corpul oficeresc de aici în presera 
anului nou (călindarul gregorian) au luat 
parte şi trei oficerî din armata română, 
cari sunt detaşaţi în Predeal pentru cordon. 
E obiceiă, ca în toţi anii oficerii dela punc
tul Predeal să fiă invitaţi la acestă petre
cere. Mai înainte era numai un oficer, ca 
comandant de post în Predeal, acum însă 
fiind detaşaţi acolo trei oficerî din garni
sona Ploeştî, toţi trei au fost învitaţî. Şi 
fiind-că aceştia au fost primiţi aici în mo
dul cel mai colegial, se pote că drept re- 
cunoscinţă oficerii din garnisona Ploeştî 
au învitat la un bal dat de ei )pe oficerii 
armatei comune şi ai honvedilor din gar
nisona Braşovului.

Invitarea s’a făcut în scris şi afară 
de acesta şi prin doi oficerî din Ploeştî, 
cari s’au presentat în personă la coman
dantul din Braşov.

In urma acesta au luat parte la balul 
oficerilor din Ploeştî 10 oficerî din armata 
comună şi doi oficerî de honvedl dela Bra
şov, sub conducerea d-lui locotenent-colonel 
Weiss. Primirea, ce li-s’a făcut la Ploeştî 
din partea corpului oficeresc român, ă fost 
atât de strălucită, încât toţi participanţii 
au rămas încântaţi în tote privinţele.

Drept revanşare, la rândul lor, au în
vitat şi oficerii garnisonei din Braşov pe 
oficerii români ai garnisonei din Ploeştî la 
petrecerea, ce o arangeză Sâmbătă. Invi
tarea s’a făcut în acelaşi mod, cum fuseseră 
învitaţî cei de aici.

Se vorbesc şi se scriu chiar multe 
despre pregătirile, ce se fac aici pentru o 
primire cât mai frumosă a oficerilor din 
armata română, cari, se фее, yor veni tot 
cam în număr de 12. Noi însă nu avem 
încă nici o informaţiune autentică despre 
acele pregătiri.

*
Asupra visitei oficerilor din armata 

română au scris deja foile ungurescl îna-

ei nu disputară cu el, ci au luat simplu la 
cunoscinţă pretensiunea. După tote acestea 
li-se deschise o odaie mare şi comodă, al 
căreia preţ l’au aflat fote moderat. Bacalin 
sciind, că finanţele lui Fedorov stau cam 
slăbuţ, l’a rugat se nu cheltuescă nimic 
pentru locuinţă, fiind destul loc în acestă 
odaiă pentru amândoi. Fedorov se învoi 
repede.

— Să durmim! să durmim! repeta 
Bacalin lăsând jos perdelele. Se desbrăcâ, 
se spăla şi simţi cu satisfacţiâ. că pote să 
se recreeze şi să dormă. Fedorov se arunca 
pe-o canapea aşa cum era îmbrăcat.

Durmiră câte-va ore. S’au treejit nu
mai sera. Pănă când Bacalin făcu toaletă, 
tovarăşul său eşi pe coridor.

—  Să mergem jos degrabă, 4ise 
reîntorcere. Aici, în grădină, oficerii noş
tri petrec la bere... am ascultat... aşa se 
vede, că şi noii voluntari se află a ici... 
vom sci îndată totul.

Au încuiat odaia şi se scoborîră re
pede în grădină. Dinaintea intrării prin
cipale se aflau o mulţime de mesciore şi 
scaune. Chelnerii împărţaeu bere şi mân-

care. Aprópe peste tot uniforme sârbesc!. 
Conversaţia decurgea mai numai în rusesce.

Bacalin recunoscu într’una ofiţer pe 
un cunoscut al său din Petersburg. Acesta 
se mira de întâlnirea lor.

— La aşa ceva nu m’am aşteptat! 
clise ofiţerul stringând mâna lui Bacalin. 
Cu orî-cine aşî fi credut să mă întâlnesc, 
numai cu d-ta nu. . .  De ce ai venit aici, 
nu cumva ca voluntar?

— Şi óre de ce n’aşî pute fi volun
tar? La o parte însă cu gluma. Răspun- 
de-mî la întrebări şi dă mlămurirl.

— Cu cea mai mare bucuriă . . .
Ofiţerul veni aici dela armată pentru

afaceri private. Ceea-ce. îi supuse lui Ba
calin, nu era prea îmbucurător. Situaţia 
armatei e forte critică. Acum e armistiţiu, 
dér peste una ori cel mult două săptămâni 
răsboiul trebue să íncépá érási, şi sfirşitul 
lui e forte îndoios. Miliţia sârbescă e forte 
defoctuósá, dér nici starea Ruşilor nu e 
prea bună. Poporul în genere nu-i pre
gătit pentru răsboiu — numai ai noştri cu 
Cernaiev ţin sufletul în armată...

— Ei, dér peste puţin vei vedé în
suţi — tote aceste îţî vor bate la ochi

deja a ic i... In jurul acestor mesciore şed 
câţ-va voluntari de-ai noştri, sosiţi dilele 
acestea. Se plâng, că nu pot să scape de 
aici — îi reţine guvernul, şi asta e de 
ajuns!

— CunoscI pe vre-unul dintrei ei ? 
Recomandă-mi-1, te rog, — voesc să mă 
alătur la céta lor.

Ofiţerul lua de braţ pe Bacalin şi-l 
conduse la un om, care şedea la mescióra 
cea mai apropiată lângă un pabar de bere. 
Cu grtu a-i fi putut ghîci la moment ver
sta acestuia: faţa îi era destul de tînără, 
dér nu frűmósá. părul scurt, des şi aprópe 
cărunt, stautra înaltă şi puţin plecată, dér 
cu tote acestea destul de robustă. Purta 
uniformă de insurgent rusesc, plină grazav 
de pulvere — se părea că n’a avut ocasiă 
nici voinţă de a-şi bate capul cu sortea 
e i ; se numea Rapin. Era ofiţer în pensiune, 
modest, dér om calificat, care după nume 
era cunoscut numai în cerc restrîns, deşi e 
4iarist capabil. Acesta fu primul voluntar 
cu care se întâlni Bacalin în Belgrad.

(Va urma.)
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publică concurs pe cale de oferte pentru 
liferarea a 10,500 de barde fără toc,
485,000 pocimnbî pentru corturile porta
tive şi 75,500 cătărame fără dinţî. Amă
nunte se pot căpăta în cancelaria camerei 
comerciale şi industriă din loc. Terminul 
concursului e pănă în 24 Martie n. c.

Concert. Duminecă, în 13 n. c., musica 
orăşenâscă sub conducerea d-lui dirigent 
Brandner va da un concert c’un program 
bogat în Reduta oraşului începutul la 71/2 
ore séra. Intrarea 30 cr.

Dr. Weigand şi propaganda 
"bulgară.

Dăm loc urmátórei scrisori ce-o primim, ca j 
răspuns la o scrisóre publicată în „Drapelul^ cu 
privire la atitudinea d-lui prof. Weigand, în ces- 
tiunéa macedonéná, reservându-ne a reveni asu- 
pră,-i :

Lipsea, 1898.

Stimate D-le Redactor/ Vă rog în in
teresul adevărului să daţi loc în preţuitul 
D-vostră фаг următorelor şire:

In N-rul 229 al „Drapelului4* a apă
rut o scrisore subscrisă de d-l N. Paulian, 
care conţine cele mai nemeritate atacuri 
la adresa d-lui prof. Weigand. E acusat în
tre altele d-l prof. Weigand, că d-sa, dim
preună cu seminarul român din Lipsea, stă 
în serviciul propagandei bulgăresc!.

De unde a scos’o acésta d-l Paulian, 
nu sciu. Atâta e fapt, că prof. Weigand, 
care în escursiunile sale scienţifice a avut 
ocasiune să se convingă despre adevărata 
situaţiune a Românilor din Macedonia, s’a 
ales şi cu convingerea, că consciinţa na
ţională a acestor Aromâni fiind redusă la 
minimum, în puterea lor de viaţă naţio
nală románéscá n’are să mai spereze ni
menea; deci sacrificiile aduse de atâta 
vreme de guvernul român pentru aceşti 
Români, cari mai curând séu mai târziu 
trebue să se desnaţionaliseze, au fost şi 
sunt zadarnice. Acéstá convingere a sa a 
esprimat’o d-l Weigand în mai multe ren 
duri, între altele într’o conferenţă ţinută 
acum de curând despre „aspiraţiunile na
ţionale ale poporelor balcanice44.

Póte aici vede d-l Paulian propa
gandă bulgară. I-aşI recomanda d-lui Pau- 
lian să cetéscá cu atenţiune amintita con
ferenţă ; póte va mai lăsa ceva din acusele 
D-sale.

încât despre afirmaţiunea d-lui Pau
lian, că în seminarul de aici se face 
sciinţă bulgáréscá, ba încă şi politică bulgá
réscá, nu sciu ce să фс; eu în serios n’o 
pot lua.'

D-l Weigand ;■ *.şi seminarul, său face 
sciinţă, şi nu politică; ér acéstá sciinţă e 
románéscá. Acest seminar representă în Ger
mania limba románéscá, şi nu politica ro
mánéscá. Séu crede dór d-l Paulian, că 
prof. Weigand e agentul politic al Ro
mâniei ?

In sciinţă nu se face politică. In se
mestrul de vară a. c. va avé prof. W ei
gand şi un curs special de limba neogrécá; 
e probabil, că va fi acusat şi de propagandă 
..grecéscá. Prof. Weigand însă o face 
acésta numai în interesul limbei româ
nesc! : propune limba grecéscá întru cât 
e indispensabilă pentru înţelegerea influin- 
ţei limbei grecescl asupra celei româ
nesc!. Cu acelaşi scop a propus o sin
gură dată şi limba bulgară. Póte aici vré 
să facă alusiune d-l Paulian, când dice, că 
în seminarul român se face sciinţă bulgară. 
Dér ţin să amintesc, că şi în caşul acesta 
«ursul de limba bulgară s’a ţinut nu în 
seminarul românesc, ci la universitate, ca 
orl-ce curs regulat universitar.

Décá e vorba tocmai de politică, da, 
faee d-l Weigand şi politică, dér acésta 
cade cu totul afară de sfera limbei româ
nesc!. Acéstá politică însă n’o face din in
teres, ci din convingere ; ér preocupat a fost 
şi este numai de binele românesc.

Politică a fácut bunăoră şi cu ocasiu- 
nea conferenţei amintite. Décá aici în ces- 
tiunea macedoneană a dat drept Bulgari
lor şi nu Sérbilor, a făcut’o nu pentru-că 
ar fi subvenţionat de guvernul bulgar — 
cum afirmă d-l Paulian, — ci pentru-că 
e’a convins proprio visn, că Bulgarii au

drept. Tot un fel de politică a făcut d-l 
Weigand şi când a visitat între baionetele 
gendarmilor prinsorile unguresc!, dér ârăşî 
numai pentru-că e convins de dreptatea 
causei românescl în Transilvania, şi nu 
pentru-că e subvenţionat de statul ro
mân.

Atât în interesul adevărului.
Ce motive l’au îndemnat pe d-l Pau

lian să păşâscă în public cu nisce afirma- 
ţiunl atât de hazardate, nu sciu. Dér aşa 
e Românul: vecinic nemulţămit, cu tote 
că înţelepciunea poporului dice, că nemul- 
ţămitului îi ia Dumnecjeu darul.

N. Sulică,
cand, prof.

R e p r i v i r i - m e m o r i a l e .

Din Silvania, Martie 1898.

(Urmare).

După-ce s’au strămutat cu biserica în 
noua casă, Românii au acoperit’o, odorul 
l’au îngrădit şi gropile, ce erau, le-au um
plut, ba prin intervenirea bravului preot, 
ce avea, Gregoriu Silvaş, dela magistrat au 
dobândit să-şi ridice şi clopot, ce pănă 
atunci, la anul 1745, nu li-s’a iertat. Clo
potul l ’au făcut în Bistriţa, aducându-l Con
stantin Teletariu în 13 di a lui August 
1745, şi în 13 Septemvre a aceluiaşi an la 
una oră d. a. l’au şi ridicat pe un lemn 
dăruit de protopopul din Cáseiü, dér nu 
mult a stat ridicat, că după 3 óre, după 
amédi, s’au sculat din centumvirat ca la 
60 de bărbaţi armeni, cari săpând Turea 
cu clopotul, l’au dat jos la pământ.

Astfel din nou s’au început durerile 
şi amărăciunile sufletesc! ale Românilor 
gherlenî, căci magistratul a vândut locul 
acela tocmit de Români, gardurile le-au 
tras jos, şi în locul lor au făcut pălanturl 
de scândurii. Dér pănă când a trăit acel 
zelos preot Silvaşiu. tot acolo au rămas cu 
biserica, er după mórtea acelui brav băr
bat, cu tot modul au stăruit Armenii să-i 
scotă de acolo în alt loc mai departe.

La anul 1766 a dat magistratul Ro
mânilor, la o petiţiă a lor, acéstá resolu- 
ţiune:

„ Valachi Graeci Ritus uniti studeant 
locum quemdam sibi procurare, ubi divinum 
cultum exercere possint, aut fundum quemdam 
emant, et Eclesiam sive oppido liocce, sive in 
loco „ Candiaa dicto extruant. Comunitas non 
impedit. E  sesione Magistratuale die l-a  Iu lii 
1766 per Andreám Ajtai Iur. notarium“ .

După acéstá resoluţiune, suplicând Ro
mânii mai de multe-or! să le asigneze un 
loc corespondetor de biserică, le-au arătat 
un loc periculos la ţărmurii Someşului, dér 
acela neprimindu-1, după aceea li-au asig
nat alt loc între „şanţurile Cetăţii44, pe unde 
se îndatina a se vărsa Someşul şi pe unde 
se scurge apa din Cetate. Neavând încă- 
trău, acel loc l’au primit cam pe la anul 
1768, dér cum li-s’a dat şi cum au ridicat 
biserică nu e nici un dat, fără prin tra- 
diţiă s’a străcurat, că unde e acll biserica, 
adecă în Candia Gherlei, să fi fost casa 
unui brutar (franselar). Nu se scie, că tur
nul după aceea la cât timp s’a ridicat dér 
se scie, că atunci, când s’a ridicat s’a vân
dut din vecinătatea bisericei respective şi 
s’a rupt din grădina, unde trebuia scolă 
să facă.

Apropos! Scóla română de ac|î e me
ritul parochului şi archidiaeonului, ferici
tului Simeonu Bocşia, care a sciut face prin 
vorbe dulci şi înţelepte, ca Iuliana . Cosma 
întru pocăinţa sa şi memoria eternă să-şi 
testeze casa cu grădina de scólá. Des amin
titul zelos preot Gregoriu Silvasiü pe lângă 
aceea, că a stăruit singur forte mult pen
tru statornicirea Românilor în Gherla, el a 
procurat potir de argint suflat cu aur, lă- 
cruţă de argint pentru purtarea s. cumi
necături, i-a donat protopopul armenesc 
Mihaiü o lingură de argint pentru darea 
s. cuminecături, a procurat Evangeliă, apos- 
toleriu, molitevnic, liturgiă, psaltire şi alte 
mai multe.

Acelui preot i-a urmat Demetriu Casai- 
mai mult nu se spune despre acesta, decât 
că el a scris în protocol, că Gregoriu Sil-

vaşiii în ora morţii şi-a donat bisericei Gher
lei liturgia şi psaltirea.

Apoi în rândul matriculelor se vede, 
că în 1790, 25 Maiu, a fost paroch Avram 
Mehesi (mormântul fiului acestuia, fost con
silier guvemial, l ’am cercetat lângă biserica 
din Mănăşturul Cluşiului, când eram stu
dent).

La anul 1796 a urmat Ioan Timandi. 
La anul 1803 Ioan Dombi, care a dobândit 
dela înaltul C. Guvern salar asignat dela 
oraş 100 fl. mon. con. cu intimatul din 27 
Decemvre 1803 Nr. 10,037 a I. C. guberniu. 
După aceea au urmat Demetriu Vaida, Ge- 
orgie Abraham, Georgiu Bobu, Teodor Co- 
jocnânu, Yasiliu Raţiu, Alexandru Anca, 
sub care s’a padimentat s. biserică şi s’a 
vărsat clopotul cel mare; după el Simeon 
Oncea, Alexandru Arpadi. La anul 1845 
Simeon Bocşia, mai toţi şi ca protopopi şi 
avântaţi în gradul culturei.

Acel archidiacon Bocşia şi ca preot 
al robilor din cetate a stăruit de a do
bândit 60 fl. mon. con. la an cu decretul 
guvernial din 27 Iulie 1845 Nr. 8176. Re- 
tac nenumăratele merite ale acestuia pen
tru în4©strarea, adjustarea bisericei cu con
lucrarea lui loanică Murăşan, fostul primar, 
curator şi al altora de pie memorie, tot 
atâţia forte credincioşi pentru biserică şi 
parochiă.

(Va urma.) ioan Papiriu Pop,
protopop.

Mulţămită publică.
Sibiiu, 3 Martie n. 1898.

Pentru balul arangeat de Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu la 5 Febr. n. c. 
s’au făcut următorele suprasolviri:

Escelenţa Sa Miron Romanul metro- 
polit 25 fl.

Un Mecenat 50 fl.
Atanasiu Cimponeriu adv. Budapesta, 

Iosif DrotlefF primarul Sibiiului, major 
Herzberg, Alexandru Lebu proprietar, Pan- 
taleon Lucuţa căp. în pens., D-na Hermina 
Maniu (Oraviţa), D-ş0ra Elena Petraşcu 
directoră, Dr. Ilarion Puşcariu archiman 
drit şi Emanuil Ungurean adv. (Timisóra) 
câte 5 fl.

Parteniu Cosma directorul „Albinei44 
şi Nicolau Nadasdy comerciant câte 4 fl

Ioan Papiu protopop şi Io an de Preda 
advocat câte 3 fl. 50 cr.

George Dima prof. de musică, Ioh. 
Hamrodi comerciant, Valeriu Henzel far
macist, Ilie Moga învăţător şi Dr. Nicolau 
Şerban deputat dietal (Făgăraş) câte 3 fl.

Dr. Ilie Beu medic 2 fl. 50 cr.
Ioan Badilă jude de tribunal, Ioan 

Bfoju capelan militar, Demetriu Câmpian 
arch. consist., Dr. Eliă Cristea secr. consist., 
D~sóra Nina Dunca de [Sajó, Nic. Hentiu 
not. com. (Selişte), Nic. Ivan assesor con
sist., Gustav Maetz architect, Iohanna Mol- 
dovan văd. de com. aulic, Isaia Popa pa
roch (Ocna Sibiiului) Dominic Raţiu re- 
visor la „Albina44, Iulius Schâffer profesor 
de musică, Matei Yoilean assesor consist. 
D-na Maria Waltner (Beiuş) şi N. N. 
câte 2 fl.

Ioan Hentescu prof. în pens., Aurel 
Miilea notar com. (Poplaca), Romul Petric 
funcţ. la „Albina44, Dr. Romus Roşea di
rector semin, câte 1 fl. 50 cr.

Ludvig Binder conducător de tipogr., 
Indrieş Petru notar com. (Boiţa), Ioan Pe
traşcu căp. în pens. câte 1 fl.

Implinindu-ne plăcuta datorinţă es- 
primăm în numele Reuniunéi sincera nóstrá 
mulţămită faţă de generoşii suprasolvenţl 
pentru suprasolvirile făcute.

Din şedinţa comitetului Reuniunei fe
meilor române din Sibiiu.

Maria. Cosma m. p. Dr. N. Vecerdea m. p.
preşedintă. secretar.

ULTIM E SOIRÎ.
BuCuresCL, 9 Martie. Eri la Ca

meră d-l N. Fleva a interpelat pe 
d l preşedinte al consiliului asupra 
situaţiunii guvernului faţă cu orga- 
nisaţia şi cu programul partidului 
liberal şi asupra sistemului de gu
vernare cu totul supus acestui pro-

gram. La interpelare s’au asociat şi 
d-nii Aurelian, V. Lascar, Şendrea, . 
Costinescu, Porumbaru, Poenaru- 
Bordea şi Enacovicî. Desvoltarea in
terpelării s’a fixat pentru Sâmbăta 
viitâre.

Tot erî s’a discutat în secţiunile 
Camerei proiectul de lege în contra 
duelului. Numai secţia a V II a res
pins proiectul.

Praga, 9 Martie. „Narodni Listyar  
vorbind despre programul contelui 
Thun c}ice, că în primul rend el se 
va nisui se încheie pactul cu Unga
ria. Faţă cu partidele estreme va 
lua mesuri energice, decă ele vor 
voi se împiedece încheierea pactului 
pe cale parlamentară. Ce privesce 
cestiunea-cehă, Thun îşi va da silinţa 
se creeze un modus vivendi între 
Cehi şi German!; special faţa cu 
Cehii Thun e aplecat a-le face fa
vorurile promise de Badeni. Noul 
cabinet va păşi energic contra poli
ticei de stradă. Cestiunea autono
miei n'o va ventila deocamdată. 
Avend în vedere situaţia sdruncinată 
materială, cabinetul va da sprijin 
agricultorilor şi industriaşilor. Pro
blema de căpetenia a guvernului va 
fi înse redeşteptarea sentimentelor 
dinastice.

Londra, 9 Martie „Agenţiei Reu- 
ter“ i-se anunţă din Peking, că pre- 
tensiunile Rusiei faţă de Port-Ar- 
thur au făcut rea impresiă în Japo
nia. Agentul diplomatic jopones din 
Peking a declarat, că Japonia respinge 
pretensiunile Rusiei.

Londra, 9 Martie. Flota rusâscă 
din Marea-Negră a plecat dela Odessa, 
ducend 2000 de soldaţi, tunuri şi 
provisiuni de resboiu în Asia-orien- 
tală. Guvernul rusesc a luat mesurî, 
ca, la cas de trebuinţă, soldaţii se fiă 
transportaţi şi pe corăbii francese. -

Milano, 9 Martie. Cavallotti fa 
fost îmormentat acjî aici. In fruntea 
conductului uriaş a stat însuşi pri
marul oraşului; 20,000 de 6meni au 
luat parte în conduct; reuniunile şi 
societăţile purtau mai mult de 200 
stindarde în doliu.

New-York, 9 Martie. Dorul de 
resboiu cresce în America. Ministe
rial marinei a trimes pe căpitanul 
Brawnson în Anglia, se cumpere năi. 
Flota e apr6pe gata cu pregătirile. 
Cele doue regimente de artileriă, 
cari au fost votate alaltăerî, se echi* 
peză cu mare grabă. Cu tote aces
tea bărbaţii de stat mai serioşi cred, 
că resboiul cu Spania va pute fi în- 
cunjurat.

DIVERSE.
0 bătăliă înainte cu 20,000 ani. Ar-

cheologul american Walters, după mai multe 
scrutării, a ajuns la conclusiunea, că lângă 
rîul Arkansas, pe teritoriul indian, a fost 
înainte cu 20,000 ani o mare bătăliă, în 
care au căclut nu mai puţini ca 75,000 de 
luptători. Lupta s’a întâmplat între indi
geni, cari locuiau în spelunci şi între un 
popor nomad, numit Mayac. Cu ocasiunea 
săpăturilor, ce se fac pentru edificarea unei 
gări, Walters a dat peste o grămadă de ose 
şi armaturi de prin epoca vechiă. S’a aflat 
între altele şi căpăţîna unui om, pietrificată, 
în care erau înfipte 13 vârfuri de săgeţi. De 
sigur, că osele acele sunt rămăşiţele eroi
lor căduţî în luptă. De 20,000 de ani, de 
când s’a întâmplat lupta, peste osele eroi
lor s’au format două pături de pământ. De 
aci conchide Walters, că îu America nor
dică, înainte de asta cu 20,000 de ani, s’a 
întâmplat o mare emigrare a poporelor, 
care a fost mult mai sângarosă, decât emi
grarea din urmă a poporelor din Europa.

Proprietar: Dr. Aurel Jflureşlaua.

Redactor responsabil : Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Martie 1898.

Bonta ung. de aur 4% . . . .  122.15

Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.55
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%* 190.10

impr. oăil. fer. ung. în argint 4720/o 100,60
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.80
BonnrI rurale oroate-slavone . . 97 75
ixnprum. ang. ou premii . . .  157.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.75
Renta de argint austr..................  102 55
Renta de hârtie austr.................. 102.35
Rente, de aur austr.. « . . .  123.—
TiosnrI din 1860 ........................ 143 90

A.oţii de-ftle Bănoei austro-ungară. 924.—
A.oţii de-ale B&ncei ung. de oredit. 380.25
Aoţii de-ale Bănoei austr. de oredit. 363 15
Napoleon d o r i .............................  9,53
Mărci imperiale germane . . . 58.75
London y i s t a .............................  120 30
Pa ris v i s t a ........................ ....  . 47.65
Rante de oor6ne austr. 4% * • 102.70
Note italiene.................................. 45.15

Cursul pieţei Braşov
Din 10 Martie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9 50
Argint rorrân. Oump. 9.46 Vâod. 9 47
NftDoleond’orl. O-imp. 9.51 Vând. 9.54
(Jalbeul Oump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesol Oump. 126.75 Vând. 127 75 
Mărci gemane Cump. 58.60 Vând. 58.75 
Lire turnesol Oump. 10.70 Vând. 10 78 
S^ris.fono AJbina&%> 101.— Vând, 102 —

A N U N C I D R I
(in serţium  ş i rec lam e )

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiunl. In castrl pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăţem eni, 
care cresce cu cât pubSicar- 
se face mai de multe-orî.

US S ILV IC U LT O R  român cu ex
perienţă şi ca praesă în servi
ciul statului seu pe vr’un domeniu 

particular, pote afla octipaţiune ime
diat pe domeniile Domnului G. Gr. 
Cantacuzino fost preşedinte al sena
tului României.

Doritorii de a ocupa acest post 
se trimită pe adresa D-iui G. Gr. 
Cantacuzino, Bucurescî, calea Vic
toriei Nr. 167 următdrele acte:

a) Diploma de absolvare a unei 
şcdle speciale de agricultura.

b) Certificat că a servit la stat,, 
sâu pe vr’un domeniu particular.

c) atestat de bună purtare.
d) sciinţă de carte românescâ.

14-15,150.

Nr. 3092—1898

Escriere de oferte.
In 19 Martie a. c. înainte de- 

prânz la 10 bre se va ţ ine la ofi
ciul orăşenesc economic predarea^  
pe cale de oferte a l u c r ă r i l o r  re
gularei ş o s e l e i  în Curmătură pre
liminate cu 493 fl 07 cr.

Reflectanţii au de a-şî aşterne 
la oficiul orăşenesc economic, pănă 
la amintita dră, ofertele scripturistice 
sigilate, prove4ute cu vadiul de 5°/№ 
din amintita sumă, şi anume: seu 
în parale gata, s6u în hîrtii de preţ.

In ofert este de a se aminti în 
procente, în cifre şi litere, scăde- 
mentul din suma preliminată, şi tot 
deodată declaraţiunea, cumcă ofe* 
rentului îi este cunoscut planul şi 
preliminarul de spese şi că se su
pune lor.

Condiţiunile de oferte şi preli
minarul de spese se află până în 
amintita c[i decursul <5relor dela- 
8— 12 înainte de prânz, la oficiul 
orăşenesc economic spre examinare.

B r a ş o v ,  2 Martie 1898.

176.1—3 Magistratul orăşenesc,
Nr. 19927—1897.

Concurs.
In urma provisionărei castelanu

lui din Bran şi tot-deodată suprave- 
ghietor de pădurar de a Il-a clasă, 
a devenit acest post vacant şi se 
escrie prin acesta concurs.

Leala : 300 fl anual, cuartir na
tural, 120 fl. pauşal de drum şi die
te 24 metri lemne de fag, 40 fL 
pauşal de haine, folosinţa grădinei 
castelului şi aşa numitelor pămân
turi de castelan, la a căror ven4are- 
folosinţa se rebonifică.

Reflectanţii asupra acestui post 
au de a-şî aşterne la acest magistrat 
petiţiunea timbrată (\i anume pânâ 
în 21 Martie a. c. la 12 ore la prânej.

Cererea are s§ se pro vadă cu 
testimoniile şcolare, cu documentele 
asupra praxei în pădurărit şi servi
ciul de ajutor technic, asupra esa- 
menului de supraveghietor de pădu
rar, asupra moralităţei, mai departe 
cu testimoniul physic* medical, cu 
atestatul de betez, cu documentul 
că e de naţiune maghiară şi în fine 
declaraţiunea, cumcă în cas când 
se vor vinde pământurile folosite de 
el, va ab4ice dela acestă folosinţă* 
rebonificându-i-se folosinţa.

B r a ş o v ,  28 Februarie 1898.
176.1 - 2  Magistratul orăşenesc.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
â 5 cr. se potil cumpăra ia 
librăria Nicolae Ciurcu şi in 
tutungeria M. (îross.

Admiaistr. „Gazeta Trans.'

99 V I C T O R I A CC

I N S T I T U T  d e  C R E D I T  ş i  E C O N O M I I  î n  A R A P ,

CONVOCARE.
Domnii acţionari a institutului de credit şi eco

nomii „Victoria^ prin acesta se în v i t ă  conlorm 
§ lui 17 din statute la a

X-a adunare generală, ordinară,
care se va ţ i n e  în Arad la 13 Martie 1898 st. n. la
10 ore înainte de ame4î, în localităţile institutului, 
(strada Archiducelui Iosif Nr. 2).

O B I E C T E :
1) Raportul direcţiunei, al comitetului de supra- 

veghiere şi stabilirea bilanţului.

2) Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
8) Alegerea unui membru în direcţiune.
4) Alegerea comitetului de supraveghiere.
Domnii acţionari, carî doresc a participa la adu

narea generală în pers6nă sau prin plenipotenţiaţî în 
sensul §-lui 22 al statutelor, sunt rugaţi a-şî depune 
acţiile, eventual dove4ile de pienipotenţă la cassa in
stitutului cel puţin cu 24 6re înainte de adunarea 
generală.

A r a d ,  în 27 Februarie 1898.

Direcţiunea institutului.
ila,n.ţ pro 1 S9 7 .

A C T I V E fl. cr fl. cr P  A  S S I V  E fl. cr fl. cr

Cassa în n u m e ra r ................... 40649 76 Capital social:
Bon în Giro-Conto................... 544 29 3000 acţii â 100 fl. . . . 300000 —
Bon la alte b ă n c i ................... 65476 53 66020 82 Fondul de reservă al acţionarilor 105467 34
Cambii în portofoliu . . . . 1024910 82 Fondul de pensiune al funcţion. 10814 28
Împrumuturi hipotecarî . . . 373510 40 Fondul special de reservă . . 1433 57
Avansuri pe efecte publice . . 24607 — Depuneri spre fructificare . . 1123883 26
Casa institutului şi alte realităţi 65797 77 Deposite de cassă . : . . . 2889 53
Efectele p ro p r ii........................ 8042 21 Contrib. restantă după inter. dep. 2522 58
Diverse conturi debitdre {şi in Interese transitâre anticipate . 17516 95

terese trans. rest.................... 12221 03 Dividendă neridicată . . . . 564 —
M obila r...................................... 3517 04 Diverse conturi creditbre. . . 1590 01

„ după 10% amortisare . 351 /0 3165 34 Profit transpus din 1896 . . . 3796 65
P r o f i t  n e t ............................. 48446 98 52243 63

1618925 15 1618925 15

C O H t " C L ] . d e > :P r o : !
■■

t - o - r l  ş i  ^ e r d - e r r a !

D E B I T a . cr fl. cr C R E D I T fl. cr fl. cr

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare 57755 52 Interese dela cambii . . . . 99042 60

S pe s e : Interese dela hipotecă. . . . 29629 59
Chiria lo ca lu lu i........................ 1000 — Interese dela lombard. . . . 1992 44 130664 63
Contribuţiune şi 10°/0 dare după Venitul efectelor proprii . . . 360 72

interese depunerilor . . . . 10014 38 Provisiuni şi alte venite . . . 1697 24
Registr,e imprimate, lemne, lu Chiria şi alte aren4i . . . . 2951 51

mina, diverse etc.................... 4887 08 15901 41 Venit t ra n sp u s ........................ 3796 65
S a la r ie ....................................... 11040 79 S .
P o r t o ...................................... 2177 70
Amortisare din mobiliar . . . 351 70
Venit transpus din 1896 . . . 3796 65 N .
V e n i t  n e t ............................. 48446 98 52243 63 *

139470 75 139470 75

A r a d ,  31 Decembre 1897. 

0 n C U m. p.,
director esecutiv,

Pentru compiabilitate :

S. R a i c u m. p.,
secretar

D i r e c ţ i u n e a :

Or. Vuia m. p., Georgiu Lazaru m. p., Mihaiu Veliciu m. p., Y. Mangra m. p., A. Karâtsonyi m. p., 
preşedinte. v. preşedinte. R. Ciorogariu m. p., Ignatie Papp m. p.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i e r e :

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regula.

A r a d ,  28 Februarie 1898.
Petru Truta m. p., V. Papp m. p., George Popoviciu m. p , George Feier m. p., Nicolau Marcu m. p.

preşedinte. v. preş.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


